DIAGNOSEINSTRUMENT
Unterrichtsbegleitende Sprachstandsbeobachtung Deutsch als Zweitsprache (USB DaZ)

Bei USB-DaZ handelt es sich um ein von der Universität Wien entwickeltes förderdiagnostisch ausgerichtetes Instrument mit dem Ziel, die Kompetenzen des Kindes bzw. des/der Jugendlichen in der Zweitsprache Deutsch bestmöglich zu erfassen, um im Anschluss diagnosebasiert fördern zu können. Seit September 2016 schreibt das Gesetz den Einsatz eines Diagnoseinstruments in Sprachförderkursen/Sprachstartgruppen verpflichtend vor. Auch das neue Gesetz zu den Deutschförderklassen und Deutschförderkursen sieht den verpflichtenden Einsatz eines Diagnoseinstruments vor, wobei das BMBWF hierfür USB-DaZ empfiehlt.
USB-DaZ steht für alle Schulen unter https://bildung.bmbwf.gv.at/schulen/recht/erlaesse/usb_daz.html kostenlos zum Download zur Verfügung. Alternativ kann USB-DaZ ab dem Schuljahr 2018/19 auch über den Publikationen-Shop des BMBWF (siehe http://pubshop.bmbf.gv.at/) gegen eine geringe Manipulationsgebühr (EUR 2,18) und Versandkosten (je nach Umfang) bestellt werden.
Um die Benutzerfreundlichkeit von USB-DaZ zu erhöhen entwickelt das BIFIE im Auftrag des BMBWF derzeit neue Begleitmaterialien zu USB-DaZ. Diese stehen aktuell zum Download auf der BIFIE-Website zur Verfügung. Sie finden dort:
· den Leitfaden für die Arbeit mit USB DaZ, der neben vielen praktischen Tipps und Informationen zu den Rahmenbedingungen auch Literaturhinweise und Internetadressen bietet,
· Handzettel für einen schnellen Überblick und erste Beobachtungen für den Einstieg in die Arbeit mit USB-DaZ sowie
· drei Varianten des vorhandenen Ergebnisdokumentationsbogens. Damit können Sie je nach Beobachtungssituation und persönlicher Vorliebe den passenden Bogen wählen; zwei erlauben auch eine digitale Dokumentation.
Ein Pool von Fördervorschlägen zu 16 Themen für Primarstufe und Sekundarstufe wird im Schuljahr 2018/19 ebenfalls zur Verfügung stehen.

Ende 2016 wurde am Bundeszentrum für Interkulturalität, Migration und Mehrsprachigkeit (BIMM) der PH Steiermark die Kompetenzstelle USB-DaZ eingerichtet. Diese Service- und Beratungsstelle fungiert als Ansprechpartner für Fragen zu USB-DaZ. Nähere Informationen – unter anderem auch zu aktuellen Fort- und Weiterbildungsangeboten zu USB-DaZ – erhalten Sie unter: https://bimm.at/kompetenzstelle/.
